临江市市场监督管理局
不予行政处罚决定书
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当事人：临江市三味书屋        
主体资格证照名称：营业执照                                  
统一社会信用代码（注册号）：92220681MA1415RX34                               
住所（住址）：临江市新市街东嘉花园27-28号楼附属楼-000003                                         
法定代表人（负责人、经营者）：张永霞                            
  
2024年6月29日，临江市市场监督管理局新市综合分局，在开展校园周边食品安全专项检查时，在辖区内三味书屋现场查出一包钟阿龙龙卷风调味面制品已过期。我局于6月29日立案，由执法人员开展调查。
经查，临江市三味书屋于2024年3月9日在长春市光复路恒大食品经销处购进了一包钟阿龙龙卷风调味面制品，生产日期为2024年1月3日，保质期为150天，经现场检查该商品已过保质期，当事人于当日将钟阿龙龙卷风调味面制品返货批发商。因当事人身体不适无法在店内管理，临时找来一名看店人员，因该看店人员不知道临期食品需要放置在临期食品回收箱内，就将此包临期的龙卷风调味面制品放置于货架最底层，被执法人员现场检查到。进货过程中，当事人履行了进货查验制度，依规查验了供货商的营业执照、食品经营许可证及出厂检验报告等相关材料。
上述事实，主要有以下证据证明：      
1.《现场检查笔录》一份，证明当事人经营情况属实；
2.《询问笔录》一份，证明当事人经营销售过保质期钟阿龙龙卷风调味面制品的事实；
3.《营业执照》复印件一份，证明当事人主体资格情况；
4.张永霞身份证复印件一份，证明负责人基本情况；
5.进货票据一份，证明当事人购进该批次产品的数量、价格等情况；
6.供货商营业执照、食品经营许可证复印件各一份，证明供货商主体资格及资质。
7.钟阿龙龙卷风调味面制品出厂检验报告一份，证明产品出厂检验情况。
8.现场检查照片一份，证明现场经营情况属实。
9.整改报告一份，证明三味书屋整改情况。
10.商品照片2张，证明已过保质期情况属实。
11.返货单一份，证明钟阿龙过期食品已返回厂家。
根据以上查明事实，本局于2024年8月5日依法向当事人送达《临江市市场监督管理局不予行政处罚告知书》（临市监不罚告字【2024】10号），将本局拟作出的不予行政处罚的事实、理由、依据内容及当事人依法享有的权利告知当事人。当事人在法定期限内未向本局提出陈述、申辩。                 
当事人上述行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第一款第（十）项规定：禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品：“（十）标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂；”的规定。
鉴于当事人充分履行了进货查验制度，在本局调查取证过程中能积极配合调查，且未造成严重危害后果。当事人并非故意销售过期食品，只因临时看店人员不知道过期食品需要放置到回收箱内，并及时对店内其他在售食品进行查验，未发现其他过期食品在售情况。依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，行政机关应当对当事人进行教育”。
综上，当事人上述行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第一款第（十）项规定，依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定，结合本案实际，经本局研究决定，对临江市三味书屋（经营者：张永霞）不予行政处罚，并对你（单位）进行教育，具体内容如下：
1. 责令当事人立即改正销售超过保质期食品的行为。
2.加强《中华人民共和国食品安全法》的学习，依法开展经营活动。
如你（单位）不服本行政处罚决定，可以在收到本行政处罚决定书之日起六十日内向临江市人民政府申请行政复议；也可以在六个月内依法向临江市人民法院提起行政诉讼。申请行政复议或者提起行政诉讼期间，行政处罚不停止执行。
根据《企业信息公示暂行条例》的有关规定，本局将通过门户网站、专门网站等公示不予行政处罚信息。
特此告知。
















临江市市场监督管理局
（印章）
2024年8月13日
（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
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