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工作报告
根据市全面依法治市办公市要求，结合文旅局职能职责，现将我局法治政府建设工作情况汇报如下：
　　一、加强领导,决策科学民主 

　　（一）落实组织建设。认真学习贯彻习近平法治思想和法治政府建设的重要指示精神，准确把握法治政府建设在全面依法治国中的战略地位。将法治政府建设纳入总体规划和年度工作计划，成立领导小组，明确业务科室，做到年初有工作安排，年末有工作总结，法治政府建设水平逐年提高。 

（二）依法决策机制健全。健全完善重大决策合法性审查机制，建立法律顾问制度，依法科学民主决策。制定“三重一大”工作制度，多年来，一直严格遵守并执行。凡属局系统重大改革、重要规划、重大投资、重要人事安排、大额资金使用等重大事项决策，均提请党组会集体讨论研究，严格落实党组书记末位表态制度，根据工作实际，适时征求相关部门和法律顾问的意见建议，以科学、刚性的决策制度约束规范决策行为，切实提高决策质量，控制决策风险。

二、强化职能，全面依法履行 

　　（一）行政审批制度改革全面推行。履职尽责，积极主动做好职能划转与承接工作。扎实贯彻落实省、市关于加强简政放权、放管结合、优化服务工作要求和精神，结合政务工作实际，主动服务成效明显。近年来，我局通过积极主动与市局、市直相关单位联系沟通，移交与业务承接人员的传、帮、带工作实现了无缝对接，文旅局审批项目运行良好。所有项目实现“一枚印章集中批”“一窗受理流转办”“一网通办政务服务”“一律按规定收取材料”“一个现场联合勘察”“一项制度容缺批”全面优化行政审批流程。 

　　（二）加强事中事后监管。全面推行“双随机、一公开”监管。特别是文旅融合以来，依法制定了文化和旅游市场随机抽查事项清单，合理确定了抽查比例和次数，展开联合抽查，多个检查事项原则上一次完成等制度。积极组织“双随机、一公开”行动，抽查文化和旅游经营单位，对抽查中存在的违法违规问题，及时向相关责任单位下达案件督办通知书，要求在规定时间予以处理和回复。有效的打击了文化和旅游市场违法违规行为，打造了公平有序的市场营商环境。围绕诚信经营，加强文化市场信用体系建设。一是多次组织全市文化经营单位业主召开文化市场管理工作会议，通过各专项整治行动向业主宣传信用体系建设的重要作用。二是建立健全文化市场信用红黑名单制度，与文化市场企业负责人签订《文化市场诚信守法经营承诺书》。三是行政处罚决定接受群众监督，按要求将行政处罚的执法决定信息在执法决定作出之日起7个工作日之内在“双公示”系统予以公开。 

　　三、文明执法，公正严格规范 

　　（一）全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度。编制整理文化市场权责清单。以“法无授权不可为、法律授权必须为”为原则，对本局行政权责进行了重新梳理规范，并将更新后的权责清单上传政务服务网站予以公示，做到更新及时、权责明晰。 

　　（二）健全行政执法人员管理制度，加强行政执法保障，全面落实行政执法责任制。进一步规范文化市场行政执法程序。一是严格要求执法人员严格执行2人以上执法规定，在执法过程中主动出示执法证件，严禁临时人员执法。二是制定了《临江市文化市场综合行政执法大队行政执法文书、案卷管理制度》，规范了执法文书使用和归档，确立了错案责任倒查问责制。三是完善了《临江市文化市场综合行政执法大队重大行政处罚案件集体讨论制度》，实现了在作出重大执法前均进行法制审核，执行比率达100%。   

四、配合复议、审判机关工作情况。

大力推进政务信息公开，通过政府门户网站及时公开信息。在规定时间内公开政府信息、年度工作报告、信息公开指南、信息公开目录、财政预决算、政策解读、人事信息等内容，做到信息透明化、公开化，自觉接受人民群众的监督。支持法院依法受理和审理行政案件，积极配合行政复议机关、人民法院的行政复议和行政审判活动，2022年，我局未涉及行政复议、行政诉讼方面的具体案件和事项。通过府院联动工作，积极推进文物保护相关工作，进一步健全了风险管控，充分履行政府职责。

五、下一步工作计划。

（一）坚持好会前学法制度，在党委中心组学习会等形式学习《宪法》、《公务员法》、《公共文化服务保障法》、《体育法》和《旅游法》等相关内容。

（二）继续抓好文化旅游体育市场执法工作，对全市互联网上网服务行业、娱乐场所、演出市场、旅行社等开展专项执法和联合执法检查，确保文化体育旅游市场健康有序。

（三）创新法治宣传教育形式，在疫情有效防控中，以宣传法律知识、弘扬法治精神、推动法治实践为主旨，积极开展丰富多彩的群众性法治文化活动，充分发挥法治文化的引领、熏陶作用，推动法治文化融入企业文化、村（社区）文化等社会生活的各个层面、各个角落。
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